

2025中国报业技术年会在蓉召开

以AI赋能推进媒体系统性变革

12月3日,2025中国报业技术年会在成都开幕。来自中央省(区、市)、地市级党报以及行业性媒体、技术公司代表260余人齐聚蓉城,以“全面总结‘十四五’,科学规划‘十五五’”为主题,向新聚智赋能,推进系统变革,共商媒体深度融合发展大计。

中国报业协会副理事长潘梅出席活动并发表主旨讲话;四川日报报业集团党委委员、副总经理叶建平,北京北大方正电子有限公司副总裁郑伟致辞;浙江日报报业集团党委委员、副社长钱伟刚,深圳报业集团副总编辑蓝岸等作主题报告。

AI赋能全链条 推动人智共创

潘梅在讲话中系统总结“十四五”时期中国报业的发展成就。她指出,党报移动端矩阵已成为宣传主力军,中央和省级媒体转型迈出坚实步伐,地市县级融媒体中心筑牢基层舆论阵地。面向“十五五”新阶段,她提出报业需以人工智能为核心发展新质生产力,推动AI在新闻策划、采写、编辑全链条深度应用,实现从“人机协同”向“人智共创”跨越。同时,以数据要素激活新动能,构建全流程数据资源体系,并重点提升国际传播智能水平,严守安全可控底线,打造复合型技术人才队伍。

会上发布《“十五五”中国报业媒体融合技术发展规划》。该规划由中国报协技术委员会组织300余名专家历时半年编制,十易其稿完成。规划提出以实施“人工智能+”行动为主线,推动报业从传统内容产业向国家级智能信息服务平台战略转型,通过技术驱动与协同创新,在关键领域取得突破性进展。潘梅强调,此举将为构建全媒体传播格局、提高主流舆论



12月3日,2025中国报业技术年会在成都开幕。

引导能力提供坚实支撑。

创新实践涌现 技术成果丰硕

钱伟刚带来以“技术引领媒体系统性变革:AIGC重构内容生产生态”为题的分享,展示了以“潮新闻”客户端为枢纽构建的“新闻+社交+O2O”新生态、浙报集团以技术驱动媒体系统性变革的浙江实践。

叶建平分享了封面传媒探索推动智媒建设的经验。作为国家文化和科技融合示范基地,封面传媒10年间致力于“建设懂技术的媒体,研发懂媒体的技术”,加快打造“智能+智慧+智库”智媒体。“我们先后有11篇报道获得了中国新闻奖,有的是科技新闻,有的是运用XR、动画等新技术手段的创意报道。这也让我们更加坚信,打造新型一流主流媒体,离不开强有力的技术支撑和科技赋能。”叶建平介绍,川报集团的技术产品还服务

了全国12个省市的部分媒体和机构,智媒技术成果获得了业界肯定。比如,不久前,集团参与的“全媒体跨模态内容认知与智能传播关键技术及应用”项目获四川省科学技术进步奖二等奖,“天府融媒技术平台”和“四川智媒云”荣获2025年王选新闻科学技术奖(项目奖)一等奖。

蓝岸在分享中首先提出“下一代端”技术体系构想,描摹智能化传播未来图景。技术体系改革又该怎么做?技术底座“数智化”,AI是核心驱动力。深圳报业集团打出一组围绕技术一体化支撑,以互联网思维主导资源配置,采编视频化转型、舆论监督发力、AI技术底座深度重建,产业高度聚拢协同的组合拳。

郑伟表示,将对深化智媒生产核心,实现全场景的“AI+”赋能;构建全媒体传播体系;拓展“新闻+服务”的边界,通过智能化运营工具提升新媒体运营的活跃度;筑牢内容安全的防线;完善行业生态,

助力媒体技术应用的自主可控;探索合作共建新模式六个方面的相关技术进行持续创新和研发迭代。

本次年会上,结集出版了《2025中国报业技术年会论文集》,揭晓“十四五”中国报业新型主流媒体建设技术成果和2024—2025年度全国报业媒体融合技术创新案例,发布了“十四五”中国报业媒体融合自主创新技术产品,公布了2025主流党报新媒体出版质量评测结果。

凝聚行业共识 共启“十五五”新征程

本次年会不仅系统梳理了“十四五”时期媒体融合与网络安全建设经验,更通过前沿技术交流明确了以AI大模型应用为核心的“十五五”发展方向。与会代表一致认为,在人工智能浪潮席卷全球的当下,中国报业唯有向新聚智、协同创新,方能完成历史性变革。

在接下来的两天会程里,将进行本届年会首创的“老总论剑”环节,多家报社主管领导聚焦系统性变革分享实战经验;在案例分享专场,一线技术骨干详解“人工智能+”赋能采编等场景的创新应用。会议还将组织融媒体中心专题研讨及实地调研,促进与会单位资源共享。

据悉,本次年会由中国报业协会技术委员会主办,四川日报报业集团、四川省报业协会、《中国报业》杂志社协办,业界技术公司给予了大力支持。作为行业年度技术盛会,它为报业高质量发展注入了动能,与会各方将携手推进主流媒体系统性变革的深度实践。

华西都市报-封面新闻记者 车家竹
杨涛 摄影报道

成都探索文化惠民新实践 公益电影实现从“文化配送”到“价值共育”

光影惠巴蜀,电影暖蓉城。从百花奖盛宴,到惠及数十万人次的公益电影,成都正持续推进公共文化服务创新。

12月3日,华西都市报、封面新闻记者从成都市委宣传部了解到,于今年9月启动的公益电影进影院活动将“文化惠民生,电影人人看”的承诺,转化为覆盖全市23个区(市)县、贯穿重要节庆节点的持续性文化盛宴。活动以超80家地理位置便利、服务优质的品牌影院作为固定阵地,利用非黄金时段,在12月内完成超过3000场公益放映。

每月都有精选 形成精品内容矩阵

在成都各大公益影厅里,动人的场景不时上演:年轻父母带着孩子,在震撼的视听体验中接受熏陶;银发族相约而至,在经典老片的怀旧光影里会心微笑;社区组织的专场,则让环卫工人、外来建设者等群体感受到城市的尊重与关怀。项目通过精细化的排片与贴心的服务,真正实现了公益电影从“文化配送”到“价值共育”的跨越,让不同年龄、不同背景的市民都能从中获得共鸣与启迪。

记者了解到,通过综合评估筛选合作影院;与行业内专业机构达成战略合作,保障“在映新片+经典佳片”的双轨优质片源;同步开发线上预约平台,实现了从影片查询、场次预约到电子核销的全流程数字化管理。这一模式确保了公益放映的专业品质与便捷体验,背后是一



套高效协同的运作机制,本次项目标志着成都公益电影文化服务模式的一次系统性创新。

项目的活力,源于其从“我放你看”到“你想我看”的精准转变。为满足市民多元化、高品质的观影需求,项目采用“主题策展”模式,从致敬家国情怀的主流大片,到展现本土创作实力的“成都造”作品,每月都有精选,形成了思想性、艺术性与观赏性并重的精品内容矩阵。

“电影+”探索 延伸文旅消费新场景

创新不止于影厅之内。项目积极探索“公益电影+”的融合模式,特别推出“把成都,拍成你的电影”系列文旅推介地图,将影片内容与成都相关的取景地、

文化地标、特色街区巧妙串联。观众在欣赏完“成都造”影片后,可以按图索骥,开启一场从银幕到实地的城市探索之旅。

这种创意联动打破了文化活动的时空边界,将一次观影体验延伸为深度感知城市文化脉络的消费旅程,有效促进了文化传播与旅游消费的良性互动,为成都建设世界旅游名城增添了新的文化注脚。

未来,成都的公益电影惠民工程将持续深化。随着片源库的不断丰富、数字平台的迭代升级以及“电影+”模式的拓展,这条以光影服务人民、滋养城市的文化之路将越发宽广。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰
摄影报道

成都下放低风险食品 生产许可事权

华西都市报讯(记者 吴冰清)12月2日,成都市市场监管局指导简阳市成功向四川米之源食品有限公司核发《食品生产许可证》。这是成都市将低风险食品生产许可事权下放至区(市)县后颁发的首张许可证,标志着成都市产业园区集成授权改革取得实质性进展。

据了解,经报请四川省市场监督管理局批准同意,成都市将粮食加工品、味精、可可及焙烤咖啡产品、食糖、淀粉糖等5大类低风险食品的生产许可权限下放至各区(市)县市场监督管理局实施,使园区企业能在“家门口”办理许可证。

四川开展长期照护师 技能等级认定省际联考

华西都市报讯(记者 赵奕)12月3日,记者从四川省人力资源和社会保障厅获悉,全省首批长期照护师技能等级认定省际联考日前在四川护理职业学院举行。参与联考的还有上海、山东等20余个省(市),均使用国家题库统一进行考试。四川联考工作由四川省医疗保障局、四川省人力资源和社会保障厅联合指导,首批认定120人,理论考试和技能考试均合格的考生将获得全国联网可查的长期照护师职业技能等级证书。

据悉,本次省际联考遵循国家职业技能等级认定管理规范,搭建了标准化考场、专业化考评团队、智能化监考系统“三位一体”的考务保障体系,确保考试流程规范有序、考核结果客观权威。